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A pogányok.
Fiume, aug. 1.

Az egtsz világ sajtója megemlékezett a 
danosi veres czigányvecsernyéről. Az ókori 
brutalitás ez előtörő példája megdöbbentette 
u müveit társadalmat s ezereknek megrendült 
a lelke, amidőn a legvigasztalanabb problémák 
bontakoztak ki ez eseményből. Visszasülyed 
az ember az állatiasságba ? — vagy még nem 
tudott abból egy nemesebb régióba emel­
kedni ?

Es minden ítélet, ami a külföld probléma- 
lejtő szűrőjén leszivárgott, a magyar nép ar- 
czara úti a bélyeget. A danosi cziganyvereng- 
ze- magyar barbarizmus. Azéit, mert nem 
folyt le oly rafinált gazsággal, mint Hau dr. 
egyetemi professzor ur gaztette. Mert a dános! 
ezigányok nem ragasztottak állukra ál szak állt, 
hanem a legősibb alarcz, az éjszakai sötétség 
leplében tobzódtak az ember érben. Es mert 
nem telefonon csalták tőrbe egyszerű áldoza­
taikat s nem a kitűnő «browning» röpítette be- 
lejük a gy; kos golyót, hanem egy-egy debre­
ceni csillagos bicska vegezte el a borzalmas 
embermészárlás munkáját. Dr. Hau bizonyára 
ellenállhatatlan lelki indulatok, lélektani kény­
szer-körülmények halasa alatt gyilkolt, te­
hat perújítás kell, ami a felmenté5ét vonhatja 
maga után; a danosi ezigányok pedig sokkalta 
faragatlanabbak, hogy az esetükben is a psi- 
chiaterek ezeket a mentőkörülményeket fedez­
nek fel. Ezek tehát a szó szoros értelmében 
vett állatok, még pedig veszett állatok, amiket 
le kell bunkóztatni. Mert bűn es bűn közt 
nagy külömbség van ; nem a bűnt, hanem an- 
nait el követőit tekintvén.

„A TENGERPART" TÁRCZÁJA.
A nők börtönében.

Irta: Altat öle France
Vagy két evvel ezelőtt meglátogattam egy 

t i . fogházat. Hajdan kastély volt, amelyet 
V Henrik idejében építettek. Magas palateteje 
kimeredt annak a komor kis városnak a ház­
tetői közül, amely Francziaország deli részé­
ben fekszik egy folyó partján. A börtönigaz- 
gato közel járt már a nyugdíjhoz, fekete pá­
rokat viselt, de a bajusza hófehér volt. F.ge- 
szen szokatlan igazgató volt, a saját kezde- 
tnényezésére szokott gondolkozni és humánus 
nézetei voltak.

Nem képzelődött semmiképpen háromszáz 
foglyának az erkölcseiről, de azért attól 15 
meg volt győződve, hogy ebben sem áll rosz- 
szabbul a dolog, mint háromszáz olyan nő 
erkölcseve!, akiket találomra válogatnának 
össze egy városban.

— Azok az emberek, akiket itt lát, nem 
más emberfiái, — látszott mondani a szelíd, 
fáradt tekintete. Amikor áthaladtunk az ud­
varon, a foglyok hosszú sorával találkoztunk, 
akik eppen bevégezték a sétájukat s \ KSS^fj" 
mentik a munkatermekbe Sok volt koztu 
a venasszvny s néhánynál t.flban di , ki ve­
lünk volt. arra tett figyelmessé, hogy csak­
nem mmdeniknek volt valami karakter,sztikus

Ezek az esetek azonban csak egyes tel- j 
bukkanó szimptomái az ember még viruló, vagy I 
előtörő állatiasságának. Vannak azonban bű- 
nők, amiket már nem lehet nagyon az. eredendő 
bűnök hatalmas fejezete ala helyezni, a czi- 
vilizáczio bűnei, amikről például a dános! czi- 
gányok nem is álmodnak . .

Olyan bűnök, amik nem lappangnak az 
emberiség vérében, hanem amik helylyel-helylyel 
állandó kórság gyanánt éktelenkednek Termé­
szetesen, ezeken a bajokon finom llastromok 
vannak, amik óva őrködnek, nehogy kipattan­
jon a titok, amit födnek. Most Olaszország­
ban van nagy izgalom néhány kolostor bot­
ránya miatt s papok, apaczák az isten igéjét 

! hirdető emberek vannak a páczban.
Ezeknek a bűnei pedig nagyobbak a Ua- 

I nosi ezigányok bűneinél. Ezek az embei i pó- 
j kok papi és apácza-köntöst lopnak magukra.
I s azzal hálót vetnek a jóhiszemű embereknek,
I akik apró gyermekeiket viszik nekik áldozatul, 

abban a hiszemben, hogy az Ur igaz szolgái­
val van dolguk, akik szülő helyett felnevelik a 

; gyermekeket. Az olasz újságok most egesz 
I botrány-krónikákat közölnek a leleplezett olasz 
; Kolostorokról, amikben az erkölcsös gyermek- 

nevelés neveben száz es száz fejletlen no- en- 
! dék lelkét rontották meg.

És a Vatikán nem vereti félre hurang- 
I jajt. Sem a vész-, sem a lélekharangot ; jólle- 
j hét volna oka mindkettőre, a sok tönkrement 
I gyermeklélekert es azért a bűnért, ami a csu- 
' bába öltözött gyermekrontok vérében Hngol. 
j A pápai átok, az egyház kebeléből való kiat- 
i kozasa a sok czivilizált bűnösnek - késik, 
i mintha mindezek mar csakugyan an a króm z- 
I musok volnának s csupán a vizsgálóbírók és az

. hibája hogv csaknem a legtöbb sántított, alig 
! volt néhány, akin ott ne lett volna jele a bun- 
! nek. vagy legalább is a veteknek

Az igazgató lassan megrázta a fejet i.ot­
tani hogy nem értett egyet ezekkel a bunteto- 

; orvosi elmeletekkel. Sőt eppen ellenkezően.
1 arról volt meggyőződve, hogy a mi tursa.ail- 
1 mánkban nehéz megkülönböztetni a bűnöst az 
i ártatlantól. Azután bevezetett bennünket azokba 
! a munkatermekbe, ahol a női pekek. a mosó­

nők végezték munkájokat. A tisztaság es a 
munka mintha az örömnek valami csillogását 
terjesztette volna itt. Az igazgató minden nő­
ve' nagyon barátságosán bant. Meg a leg- 
osszabbaknul es a legrosszabb indulatunknál 

sem vesztette el türelmet s mindig egyformán 
jóságos volt, azt vallotta hogy azoktól az emnerek-
{őí, akikkel együtt élünk, nem ^«bad nagyon so­
kat követelnünk meg akkor -em. ... ■ 
nőseik es tolvajok Egészén eltérőén _ az alta­
lános szokástól, nem varta a tolvaj"kto ts
orgazdáktól, hogy mivel büntetésben vannak^ 
egyszerre tökéletes lényekké legyenek Nem 
gén hitt a fenvitékek erkölcs, hatásúban es 
diesen lemondott arról, hogy a bortonbol 

je J 1 v '-.million Mivel nem volt azon a ereny-skotot csinaljojer^ jnW,ak le.ziiek, ha
nézeten i U * * ,ehát amennyire csak lelte- 
St" megkímélte 'a szerencse,leneket minden

SZenVldéMegfontolom a szabályzatot, - mond­
ta, _ mielőtt alkalmaznám es magam magya-

ügyeszek működnek, akik manapság egyedül 
őrzői a legszentebb tannak, a le'ebaruti sze­
retet tanúnak ... ha ugyan működésükbe is 
bele nem szól néha a politika.

De annyi zaj es lárma ezek nyomán meg 
sincs, mint a danosi ezigányok rablegyilkos- 
sági büntette nyomán. Mert ezek az esemé­
nyek nem regenyes pusztákon történték, ha­
nem világvárosok keltő középén s nem láttunk 
utánok eg)' csepp kiontott embervért se. ami 
föltétlenül szükséges ahhoz, hogy az emberi 
felháborodást méltóan magas fokra csigazza tel.

K. N.

I LEMMABB.
Táviratok és telefon hit ek

Fejedelmek találkozása Szófiában.
Saófia, aug. 1 Az itteni lapok írjak, 

hogy augusztus első leiében, Ferdinánd 
■ fejedelem trónraléptének húszéves jubileu­

mán Péter szerb király, A irály román ki­
rály es Vladimir orosz nagyherczeg Szó­
fiába érkeznek a fejedelem ünneplésére. 
Ugyanekkor lógják leleplezni a Bulgária 
szabadságának kivívásakor elesett orosz 
hősök emlékére emelt szobormüvet is.

Az olasz kolostorok botránya.
Róma, aug. 1 Naprol-napra újabb 

leleplezések érkeznek a szaíézi es egyéb 
kolostorokban uralkodó állapotokról. A 
leleplezések révén most számos gyer­
mek-eltűnés nyomára bukkannak, sok el­
veszettnek hitt gyermeket találnak meg e 
zug-kolostorok falai között. Nemrég Ró-

iazom meg a foglyoknak. A szabályzat pél­
dául teljes hallgatást rendel el. De ettől 

I minden asszony vagy hülyévé lenne, v agy 
' beleörülne. Nem gondolhatom, hogy a sza­

bály ■ u ezt akarhatta — Azért azt mondom 
; nekik : «A szabályzat azt rendeli, hogy hall-
• gassatok. Mit jelent ez ? I • azt jele • . ogy 

a felügyelőknek nem szabad beszelni hal­
lania benneteket, akkor nem lehet bajotok. A 
gondolataitokról nem tartoztok nekem számot 
adni.« Rz után az intés után azon iparkodnak, 
hogy szinte hangtalanul beszeljenek. És nem 
bolondulnak meg s mégis érvényesül a sza­
bályzat.

\ betegszoba < es hálószobák, amelyeket 
ezután meglátogattunk, nagy. magas termek­
ben voltak elhelyezve, amelyeknek a falai egy­
szerűen fehérre voltak meszelve. A hajdani 
pompából nem maradt semmi mas. mint né­
hány monumentális kandalló szürke es lekete 
márványból, ezek felett pompás szobrok áll­
ták Egy faragott «Igazság» a XVI. század 
vegéből’ elolaszosodott ilamand Ízlésben a 
kardját úgy tartotta, hogy a hegye egy kis 
beteg tele irányult, aki vaságyban, oly vé­
kony matráczon feküdt, mint egy összehajtott 
kendő. A kicsike olyan volt, mint valami 
gyermek.

_Nos. jobban v an ? kérdezte t aban
doktor

— Igen, sokkul jobban, uram, — felelt« 
a beteg és elmosolyodott
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mában egy munlvisas.s'onv vesztette c! a 
gyermekét Mialatt _ ev es leánya egy 
köztéren játszadozott m- barátnőivel, egy 
álapácza elcsalt i magával s azóta nem 
került elő. Amikor a kolostorokat lelep­
leztek s az azokban talált gyermekek ne­
veit a lapok közölték, a szegény munkás­
asszon v meglelte az ö leánykájának a 
nevét i->. Ezután nyomban jelentést tett 
az esetről, s megállapították, hogy csak­
ugyan az eltűnt leán' az, akit az apácza 
magával csalt.

Egy elkobozott könyv.
Berlin, aug. 1. A berlini ezenzura 

a „Kereskedelmi köztársaság“ czimü, an­
gol kiadásban megjelent regényt elkoboz- 
tatta. A kön\ . az emlékezetes chicagói 
hus-panamával találkozik s közben elc­
sen érinti sok fejezetében //. Vilmos ne­
met császárt is. A könyvet ez utóbbi ok 
miatt kobozták el.

Károlyi István gróf meghalt.
A Káról \ i grófi e->al,id széninra. Karolyi 

István gr ól tegnap, szerdán délután lel két 
orakor Nagv barolyban meghall. Az elhunyt 
grófnak rendkt. úi nagy tekintélye es nagy sze­
repe volt a társadalom legelőkelőbb köreiben 
e> meghitt embere volt a boldogult Rudolf 
trónörökös vk. valamint igen kedvelte a mos­
tani angol király, VII Edvard is. A politiká­
ban is tevékenyen resztvett s előbb a szabad­
elvű, majd a nemzeti part tagja volt, míg a 
legutóbbi nagv nemzeti küzdelem idején a lüg 
ge tlcnségi partlioz csatlakozott.

Karolyi gról mar régóta nagy beleg voll 
rakban szenvedett. Nőjével a mull bet keddjén 
ment Budapestről Nagykárolyba a birtokára, 
amikor állapota annyira javult, hogy meg- 
koezkáztathatta a fáradságos utazást. Az uta­
zás kissé k .mentette, de néhány nap múlva 
ismét annyira fölüdült, hogy amikor a múlt 
hét végén Kivárd angol király a gról állapo­
taim; táviratilag tudakozódott, megnyugtató 
v alas,.szál szolgálhattak a felségnek. Azonban 
állapota váratlanul válságosra fordult s tegnap 
délután bekövetkezett a katasztrófa. Károlyt 
gróf, miután fölvette a halotti szentségeket 
telesege, nővére, Dcssevv ffy Aurélné, Áron Sán­
dor varmegyei főorvos cs a család háziorvosa

No hát csak viselje jól magat. akkor 
majd hamar meggyógyul

A beteg nagy szemet meresztett az or­
vosra, d tekintetében öröm es remény csil­
logott.

— I g_v ants nagyon beteg volt, — ma- 
gyarázgatta a doktor s tovább mentünk.

— Milyen nevetsegert büntettek meg ?
— Nem nevetségért, hanem bűnért.
— Ah ?

Gvermekgyilkossag.
Eg\ hosszú tolyoso vegén kis. meglehe­

tősen barátságos szobába jutottunk, amely 
tele volt szekrényekkel s amelynek rácstalan 
ablaka a szabadba nyílt Itt egy csinos, fiatal 
asszony az íróasztalnál irt. Mellette egy feltű­
nően szép termetű leány állt s az övén hordott 
kulcskoteghul kulcsot keresgetett. Hajlandó 
lettem volna azt hinni, hogy az igazgató 
leánya, de ez tudatta velem, hogy ezek is 
foglyok

— Nem latja, hogy szinten az intézeti 
ruhát hordjak

— Nem vettem eszre. valószínűen más­
ként hordjak, mint a többiek.

Jobb szabasa van a ruhájuknak s a 
fökötöjük kisebb, úgy, hogy látni lehet a 
hajukat.

—- Igen, mondotta a doktor, nehez az asz- 
szonyt megakadályozni abban, hogv a haját 
mutogassa, ha szép

— Fis mivel foglalkoznak 1 1
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jelenlétében nr..ghalt. A c<alad a gva- esetről 
azonnal táviratban értesítette at ehu .yinak a 
l.idém időző eányát, Károlyi Melindát. Károlyi 
(ívulaiie grólnét, valamint Londonban időző 
fiát, Karolvi Gvörgy grófot, a volt fiumei kor­
mányzót, A temetésiéi maga az özvegy gróf­
né, született Csekomcs Margit grotnő intézke­
dik. A holttestet a nagykarolyi palota hatal­
mas előcsarnokában tették ravatalra A holttest 
számára Budapestről gyönyörű bizánczi stilii 
szarkofágot vittek le. amelynek belső kopor­
sói a is van. A beszentelés idejét a csalad 
meg nem al api tóttá meg. Valószínűleg petite­
ken délután fog megtörténni e> Borcmissza Ti­
bor szatmári megye.- püspök végzi. A halottat 
a Károlyi-család ősi sírboltjában : Kaplonyban 
teszik örök nyugalomra.

Karolyi István grot 1845 február 2-án 
Budape-ten született: legifjabb íia volt néhai 
György grófnak. Tanulmányait otthon végez­
vén, 1865-ben Firenzébe ment. hol anyjának 
szalonja összehozta az emigraczió kiválóbb 
tagjait, akikkel közelebbi érintkezésbe lepett. 
1866-ban belepett a magyar légióba és Klapka 
tábornok segédtisztje volt testvérével, Tibor 
gróffal egy ütt. Mikor a fegyverszünetet meg­
kötöttek es a légió (eloszlott, őt és Tibort bíz­
ták meg. hogy a légió hazakivankozó tagjait 
a határra szállítsák. A határon mindkettőjü­
ket ellogtak, a becsi Hotel Daunba internálták 
es csak Bismarck közbelépése mentette meg 
őket a haditörvényszék ele való állittatástól. 
Ekkor Parisba költözött s 1867-ben tért haza. 
Azóta a főv áros előkelő társadalmi mozgalmai­
ban tevékeny reszt vett. Atyja halába után át­
véve a nagykárolyi uradalmat, Szatmármegye 
közéletben is kiváló szerep jutott osztályrészéül ; 
mint megyebizottsági tag több, a magyar nem­
zeti úgy érdekében tett inditványnya! lepett 
clo. 1881) május 28-án párbajban agyonlőtte 
Zichy-Ferraris Viktor gróf belügyi államtitkárt, 
akit a lapok megtámadták es azzal a váddal 
illettek, hogy bizonyos összegeit egyes pénz 
intézetek érdekében latba vetette tekintélyét. A 
Nemzeti Kaszinó fiatalabb tagjai erre Zichyt 
kigulyóztak es ennek következtében Zichy pár­
bajt vívott a ki záré-1 indítványozó Károlyi 
István gróffal. Ebben a párbajban Zichy' gróf 
meghalt.

Karoly i István gróf a Nemzeti Lov arda el­
nöke s a Nemzeti Kaszinónak hosszú ideig 
igazgatója veit. Több Ízben ünnepi beszedet 
mondott a Széchenyi-lakomakon. Dtszelnöke 
voll a Charitas főv árost jotékonv -egyletne ..
18V< szeptember 12-en Szakolczan, mint a 
Eelsőmagyaiországi Közművelődési Egyesület 
elnöke, az egyesület közgyűlésén tartott el­
nöki beszedőben erős kritikát gyakorolt a 
BántTy-kormány nemzeti politikáján. Az egye-

! 1 < augusztus 2

süléinek 1898 szeptemberében tartott kozgyu. 
lésen nem v álasztották meg újra a F M K. K. 
elnökeitek. Az 1887-ben a nagykároiy i kerületben 
pártonki vilii programmal képviselővé válaszd - 

.tolt. 1892-tLi attalanos választásik alkalmával 
ugyanott választatott meg es ekkor a szabad­
elvű párthoz csatlakozott: később p.ü ton- 
kivülive lett es mint ilyen 1896-ban ujia meg­
választatott a nagykároiy; kerületben. A 1901 • 
iki választások alkalmával nem lepett fel A;
1904 november 18-iki események miatt a füg­
getlenségi párthoz csatlakozott és 1905-beit, 
majd 1906-ban Nagykárolyban eg hang lag 
megvá asztották

Csipkeveri) tanfolyam.
A vallás- es közoktatásügyi minisztérium 

megbízásából tanítónők számára érdekes és 
nagy szocziális fontosságit háziipari tanfolyam 
nyílt meg a napokban az iparművészet: sko- 
lában.

A hat hétre terjedő tanfolyamon az or­
szág különböző részéiből összesereglett tanító­
nők a magyar vert csipke készítését sajátítják 
el, hogy ezt a rendkívül praktikusan értékesít­
hető háziipari czikket bevigyék az elem; isko­
lába. A magyar vert csipkének, mint háziipari 
czikknek igen nagy fontossága van : egv egész 
család könnyű szerrel megtanulhatja - a csa­
ládban egy nő mellékesen 4i>—50 krajezárt 
megkereshet vele naponta A kereslet az ilyen 
csipkék iránt rendkívül nagy, ugv hogy leg­
utóbb is egy nagykereskedő egymagában 
30.000 korona értékű csipke vásárlására való 
hajlandóságai jelentette he. Még inkább kit; - 
nik e háziipari czikk meghonosításának hazat 
szempontból való nagy fontossága, ha elgon­
doljuk, hogy a magyar közönség ilyen csipke- 
czíkkekért milliókat ad ki évente külföldre s a 
legutóbbi évben is harminczhatmilhY. korona 
magyar pénz ment ki külföldre ilyen csipke- 
félékért.

A tanfolyamot július 2-át. nyitotta meg 
Seményi Imre miniszteri tanácsos A tanfolyam 
megnyitásán az államtitkárok társasagában 
megjelent Apponyi Albert gróf kultuszminis “ei 
is, aki nagy érdeklődéssel viseltetik a tanfolyam 
iránt. Apponyi Albert a megnyitáson különö­
sen figyelmébe ajánlotta a tanfolyam rende­
zőinek. hogy nagy lelkiismeretességgel szol­
gálják ezt a szocziális szempontból nagy fon­
tosságú kezdeményezést: ugyanezt hangsú­
lyozták Tóth János és Molnár Viktor állam­
titkárok is.

A tanfolyam Dékáni Árpád tanai avatott, 
zakszerü tanítása alatt működik : az igazgató­

ság részéről a tanfolyam vezetésűben tevékeny 
részt vesz Hitler Kamill es Morelli Gusztáv ; 
az adminisztratív teendőket pedig Ascher Ant-os 
titkár latja el nagy buzgalommal

A tanfolyam lelkes tanát a. Dékáni Árpád 
először tíz fővárosi tanítónőt tanított be ,t rna-

Az egyik irratáros, a másik könyv­
táros Mindkettő erkölcstelen életmód miatt 
van fogva.

Az igazgató ekkor azt a kijelentest tette. 
hog_\ ') jobban szereti a bűnösöket, mint 
azokat, akik csak kisebb vétségért vagy ki­
hágásért vannak az intézetben.

A bűnösök közt -— mondta — vannak, 
akiknek úgyszólván semmi közük sincs a 
hunokhoz. Vgy csapott bele életükbe a bűn, 
mint a felhőtlen égből jövő villám. Lehetnek 
amellett igen jóravaló, bátor, süt jólelkü em­
berek: a tolvajokról ezt már nem mondhatnám. 
A vétségük rendesen nem nagy. igen közön­
séges. mondhatnám az az alaphangja létük­
nek. azért javíthatatlanok. S ezek aljassága 
egész viselkedésükben visszatükröződik. A 
büntetés, amit kapnak, aránylag csekély s mi­
vel nemcsak a morális, hanem a fizikai érzé­
kenységük ;s tompult, nagy könnyűséggel 
viselik el Nem is kérdés, hogy ezek a szeren­
csétlenek nem érdemlik meg a szánalmunkat 
s az érdeklődésünket ; de mentül inkább 
öregszem, annál jobban meggyőződöm arról, 
hogy tulajdonképpen nincsenek bűnösök, csak 
szerencsétlenek vannak.

Ke rém, higyjek el az urak, — mondta. 
— hogy az a jelenet, amelyet mutatni fogok 
önöknek, teljesen előkészítetlen — Erről a 
bűnről es a büntetésről valószínűen egeszen 
uj fogalmat fognak nyerni Amit most látni

és hallani fognak, azt én százszor tapasztal­
tam az eleiben.

A fogoly egy felügyelőm”' kíséretében be­
lépett a szobába. Fiatal, csinos parasztleany 
volt. nagyon egyszerű es jólelkü arczczV

— Jó hirt mondhatok önnek. — - fit 
hozza a.: igazgató.— A jó viselete miatt elen­
gedtek a büntetése hátrulev részét S:;o-ti- 
haton kibocsájtjuk.

A leány a mellen összetörtei a -teret és 
látott szájjal hallgatta.

Szombaton kijut ebből a házból és 
szabad lesz megint.

A leány végre megértette. A keze szo­
rongó mozdulattal bomlott szét. az ajka reme­
gett.

El kell innen mennem - Mi lesz belő­
lem ? Itt volt ruhám es ennivalóm Nem jár­
hatna közbe az igazgató ur. hogy szabadjon 
itt maradnom ?

Az igazgató szelíd komolysággal Ma­
gyarázta meg, hogy ne utasítsa vissza a ke­
gyelmet Azonkívül az elmenéskor kap w i- 
melyes pénzt is, tiz-tizenkét frankot.

A leány sírva ment ki. Megkérdeztem, 
hogy miért büntettek meg. az igazgató Ala­
pozta a lajstromot.

— Ötszázhárom. A leány parasztoknál 
volt szolgáló ... A gazdája feleségétől el 
lopott egy alsószoknyát . . Házi tolvaj
lás . . . Amint tudják, a mi törvényeink a 
házi tolvajt nagyon szigorúan büntetik

1
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nemsokára annyian vettek reszt, hogy a te­
rein telje- hosszat let'-gliltäk i : v .. oló 
Az első négyest több mint 50 pái < > t.i

A sikerült mulatság csak éjjel egy óra oi ért 
veget, amikor a flotta tisztjei érzékeny bitesül 
vettek a rövid néhány órás ismerőseiktől, a 
sok szép abbáziai magyar asszonytól es 
leánytól.

A Magyar-horvát tengeri gőzhajózási tár­
saság úgy 11 órakor, mint 1 órakor indított 
ma éjjel hajót Abbáziából Fiúméba, amelyek

Ms/atérő

„yar vert csipke készítésébe; a Kurzusban ez 
a i, • tanítónő vezet tiz-tizenkettesesi p rtokat.
.A tanfolyamra az ország legkülönbözőbb ré­
széiből — személyenként 140 korona állam- 
segélylyel — összesen !08 tanítónőt vettek 
fö, pályázat utján. A kurzusra elsősorban 
elvan exponált vármegyékből jelöltek ki taní­
tónőket. ahonnan a nép tömegesen vándorol 
le. A tanfolyamon résztvevő tanítónőknek az 
iparmű"-szeti iskolában hat hétre kényelmes 
internáiust rendeztek be s Beroldtngen Me­
lanie grófnő felügyelete alatt állanak.

A tanítónők saját iskoláikban a jövő év- 
,-endes tantárgyként tanítják a magyar vert , .

csipke készítését. A tanítónők német vagy cseh r°skada.s,R me«teltck az unnePelv'" 
mintákat nem is látnak a tanfolyamon, hanem közönséggel.
n^tán magyar motivumu csipkemintákon dől- 1 A. hadihajóraj eltávozik A gya-
iroznak. korlátozó nyári hajóraj, amely Ziegler Luczián
‘ Ez a rendkívül hasznosan értékesíthető (ellentengernagy parancsnoksaga alatt a mull
háziipari czikk egyrészt mihamarabb ki fogja 29-én érkezett Fiúméba, holnap, pénteken
„-nritani az iskolából a sok aprólékos, haszon- i . , . , .... , ,szói ua. a * ........... hamuiban bátorakor fölszedi horgonvait es el-.ylan díszmunkát, másrészt pedig hivatva van > . -
kiivoritani Magyarországból a b-.eh, morva és hagyja alkotónkét.
teiső-ausztriai mintákat. Iskolán kívül azonban
a szükséghez kepest létesítenek majd egyes
helyeken munkamühelyeket is, úgy hogy
lankadó buzgalom mellett remélni lehet a ma- 
,'vav vert csipkének széles körökben való ál­
laim is nagy elterjedését. A szükséges csipke­
mintákkal a középpontból fogják ellátni az is- 
ko’akat és a munkamühelyeket.

— Kinevezések A val i-- ’■'■okta­
tásügyi minis«ter CavaUont J" ’.sei migoz 
tanárt a hűméi állami felső kereskedelmi isk -- 
Iához rendes tanárrá. Anyás Armin helyettes 
tanart a Aliméi állami felsőbb leányiskolához 
rendes tan ár r t nevezte ki s S segfi Emilia. Si- 
monetli Klementina é- Carrw l’m-sk-i tiume 
rendű- tanítónőket jelenlegi állomásukon i IX 
fizetési osztályba léptette elő.

Összeütközött hajók 'loulonbó1 
táviratozzak, hogy a «Truile» teng*r alatt járó 
hajó a kikötő bejárójánál összeütközött egv 
gőzössel. A lenget akiit jam hajó súlyos sérü­
léseket szenvedett, úgy hogy a dokkba kellett 
szállítani, ahol kijavítása hosszabb ideig fog 
tartani

Magyar kivitel Észak-Afrikába
Hies Zsigmond, a magyai kir kereskedelmi 
múzeum északafrikai levelezője Budapestre ér­
kézéit es naponta délelőtt 10-tő! 12 óráig a. 
érdeklődőknek rendelkezésére V a Kereskedelmi 
Múzeumban.

kil.ÖM'l’ilK.
Flottaünnepóiy Abbáziában Az

Japán hadihajók Fiúméban
Mint már ismetelten szóiottunk róla, a japan 

nem hajóhad egyik osztálya már legközelebb né­
hány napi tartózkodásra a fiumei kikötőbe ér­
kezik. Az osztály, Ijuin ellentengernagy vezc-, 
lésével, a két legújabb pánczélozott czirkáló-' 
ból áll. A Nevvcastleben épült hajókat Ijuin cl- , 
lentengernagy a japán kormány megbi/.u-ából 

I néhány hét előtt vette at s most útba:■ van I 
, hazafele. A legénységet Japánból Európán át 
; vasúton küldték a hajókért. Mindkét hajó a 
j legmodernebb s legnagyobb czirkálók oszta- j 
Myába tartozik. Tonnatartalmuk 13.750, 25.000 I 

lóerőjét géppel, 28 csontonvi gyorsasággal bit - j

!■ oszerkcszto .
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelő« szerkesztő
Murai Jenő 

Kiadótulajdonos :
Unió- könyvnyomdái müintézet.

CIGALE tengeri fürdő
LUSSINPICCOLO mellett.

PROSPEKTUS KÍVÁNATRA.

Garqonlakás
Fiúméból a hajó- [ fürdőszobával szeptember 15-ere kerestetik.

r-bbáziai vigalmi bizottság és az osztrák flotta- i nak haladni. Mindcnik hajón négy 30 czenti- : 
egyesület abbáziai fiókjának együttes rendezé- j méteres, tizenkét In czentimetevcs es tizenkét
sévei ma es'e igen sikerült flottaünnepély folyt: míjd VciLzébe ; Saját bútorzatom van. Ajánlatok -Évi lakó
le Abbáziában a kikötőnkben időző magyar- j me„v s onnét a Szuezi csatornán át haza jeligével a kiadóhivatalhoz keretnek 
osztrák haditengerészeti hajók tisztikarának \ japanba. Ez az első eset, hogy a magyar ■ 
tisz’eietére Az este Fiúméból indult hajók! tengerparton japán hadihajó kiköt s tengeré- I 
mind zsúfolva tették meg az utat Abbáziába. | szeti körökben nagy érdeklődéssel néznek a ; 
aho' mir a parkba való belépéskor meglepte j látogatás ele
az cixezőket a Külön ez esteie leiszeielt nagy rende|t hajó 21.000 tonnatavtalmu, 14« nie- janos kávékereskedés Piazza Mercato coperto

időző 1 IT1CCV í' umiui a v/ouvv/.u.... ........
v' - V -: í. * v-.7®. *t:«itdCíWTísn

Egy kisasszonynak
A japán kormány Ijuin áWal A..- az 0jasz nyelvben való oktatásara kerestetik 

golországban egv uj pánczelos csatahajót is idősebb olasz hölgy. Felvilágosítást ad t«a. 
jó 21.000 tonnatavtí

ivlumpak áltál terjeszteti vakító világos-ág. A ; te” ho.szu, 20 méter széles es kilenczedtel ;j sz ajatt
park előtt a tengeren száz meg száz színes j méter mélyjáratu lesz. Huszonhétezer loereiü -------------- .
lampionnal fel 
tündér: fényt
Maga a Quarnero-kávéház és a (juarnero-szál- j tizenk(vt |<_> czentiméteres agyú 
lód a körüli rész volt a legszebben feldíszítve., tüzelő ágyú es gépfegy v ei.

tál feldíszítve állta «Lovrana- hajó, j gépeivel óránként ^O kilométertfogmenni.
, - ■ ! Natívon erős tuzerseggel szét élik tel, lesz lajta

fényt árasztva szét maga Komi a vizen., 40 czentiméteres, tiz 21 czentiméteres.' Fiúméban
számos gvors • vagy a környéken lakó (esetleg üdülői fess ur:- 

A hajót két év nővel levelezne ismeretség céljából javakon:-
A n„sy pálmák mmd.n levele e, minden ba-j „la,, ,,,esépUik ^ugyancn,. »1«^maBépmk .... .

ki adóhivatalában keretnek
, I lalmácia“ névén e !.i

her)a a tengerpart mentén elhúzódó bokrokkal; párját angol
egvz;u tele volt a színes villamoskörték ezrei-1 hajogy^bttm ^ ák<)k
vei. Közben apró tengerész-zászlók és jelv c- > •
nve-t húzódtak ágról-ágra.

. ból taviratozzák. hogy tegnap két magyar dia 
I érkezett oda, akik gyalogosan járták be Olasz

Rómá­
két magyar diák

ASZ-
Kéinényseyromester

legszebb férfikorban a kinek verseny-nélküliA Quarnero-kávéház előtti elzárt téren, |ország nagy részét. E két derék magyai diák van es körülbelül 4500 korona ovi
ez jövedelemmel bír, óhajt 30—35 eves nőt 

némi vagyonnal, házasság céljából megis- 
vagy vele levelezésbe lépni. Szives 

németül tudó nőktől „Quarnem 37“ 
stantc Lovrana címre kéretnek.

ximmmm—mmmmmmm

melyre csak 2 korona belépődíj lefizetése után j nemrég Fiúméban volt, azóta tehaf
lephetett halandó, ott tolongott Abbázia minden j tett meg. Aréwjy eno es

• a neve a két m«gv ai diáknak

nagy 
Lajos 
a marosvá-. ... ■ ■ I él 1 IC \ V ti I'V'  o.

épkí láb fürdő vendege es ezek kozott annyi j g^rHelyi főgimnázium hetedik osztályát végeztek t
el ÍV a

merni, 
ajánlatokszép asszony es leány, amennyit Abbáziában T»"czéluf tűzték ki, hogy egész Europa' „.A 600 kilométeres utat Budapesttől Posture

meg soha semmiféle idényben nem láttak |0g bejárják. « ~.......... -----
együtt. Tarkította a kcPet az ünnepélyen meg- Ruméig Sz^ervar.V Varasd
jelent körülbelül kétszáz tengeresztiszt es had- ^ >• Károlvváros érintésével kilenc: naj.
apród, úgy hogy ez egyszer Abbáziában eß> Itettek meg s július 11-én folytatták utjo-j 
külsőleg is minden tekintetben érdexes és vonzó ,Ka, Olaszországba. Hajón .iKem-k ^v’lencze j
szép estét sikerült a vigalmi bizottságnak te- s onnan Padua. Ferrara, j

'Róma es Capua érintésévé! Nap, lv b , ifl>eke
nek. Most már Rómába

H el v bel i bail k i ntézetnél
naP hivatalszolga felvétetik. Ajánlatok -Megbízhat- 

jeligevei a Kiadóba.

remteme.
Röviddé kilen.cz óra után megindult a

fürge j 
itor-

vkeztek el a
diákok s tálán mar ott > 'clszedtek a 
fájukat. A további tervük a kővetkező. , 

Nemsokára vidám zaj lvb,M \-,Sszatérnek Anconaba. . amn Zaia • <
tct\ l'UViwx ‘------------ UUI> V' " 41 ..........- , rj 1/PVPS7-$ töltötte ne a tér minden zugát és utaznak, maid Herczegovin.fl • ;
a tisztek valóságos {konfetti-roha- tul’^Z!'a^a a Székelyföldre a legrövidebb utat

konfetti- e- koriandolicsata, a virágdobálás és 
a szerpentinek játéka 
€S xaczagás
különösen „ , ._
nv-kat intéztek a szépnem képviselőire. Köz- x Vl[agjar„
be a liirdözer.ekar es a cziganyzeneka: egv- ^j|0méter utat tesznek 
mást felvált- a -ziintelenül játszott. két magyar diáknak c.

Fél tizenegy órakor bevonult a fiatalság útja. Tavaly Neme'.ot- 
a kavehaz nagy termébe a tánezhoz, amelyben kasu

diákok körülbelül 3000 . 
gyalogszerre!. A' 
i második nagy 
jár ák keresztül-

m c g 
mái 

i ago

A FIUMEI KERESKEDELMI BÁNK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN ADRIA PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4VL netto kamatot|2 |0
térit meg mától kezdve feleinek 

A járadékadót a hank önmaga viseli.

Reggelizés előtt fél pohár
tcka»i4t!*jk«er-f#le radio- activ

Igmánda 32 elrontott 9y°mrot 2-3 éraKBSCrUVlZ alatt teljesen rendbe hozza.
kiváló gyógyhatású gyomor-, bél- és vérbajok ban, továbbá

Hatnatos óvszer a belső betegségek elterjedésének meggatlasa.a j ■- ,é„daganat. rukorbetegség, aranyér, rsúz, és könzvénynél,
.»1 M . ............. .. __ 1 f.ill »duslial. HarSÄSaß. ,llÄ»l 1 . .... _ ■ ____L'ntliÉOAmk..«lkövéredés szívelhájaso.lás cs esz'J járó fulladásnál. sarF ’forrástulajdonos: srhmidthauer Ujos gyógyszerésznél Komáromban, 
vérbőségnél h egyéb belszervezeti bajokban.^ • pj^uiéb««» Heim F.-nél, kis üveg 30 f., nagy üveg 50 t. — össze nem tevesz-
Kaphato minden jobb gyógyszertár e> fűszerüzletben. tendő más fajta keserűvizekkel.
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OL1MPO“ Szoba és czimerjestő99
CINEMA I OG RAF

Via Germania II. sz. Braida.

jfaponta előadások d.u 4 órától kezdve.
Vasár- és ünnepnapokon d. e. 

10 órától 1 -ig és d. u. 4-től 1 d-ig.

Rendkívül erdekes képek.

Kiváló Újdonságok
Kétszer heteukiiit váltokozó 

uiflsor.
Belépti cLij:

I. hely 40 till. 11. hely 20 till. 
Katonák es tíz éven aluli gyerme­

kek a felet fizetik.

vállalat.
Van szerencsénk a n. e. kö­ ti

zönseget értesíteni, hogy Via
(lel Pillo 9. szám alatt czimer-, 
szobafestő és mázoló-üzletet 
nyitottunk.

Elvállalunk szoba- es diszlet- 
iéstést, mázolást a legegyszerűbb 
kiviteltől a leggazdagabbig.

Fa-, bádog-, vászon- és üveg- 
czimtáblák készítését a legmo­
dernebb kivitelben a legolcsóbb 
árak mellett.

A n. é. közönség szives párt­
fogását kérik

mely tisztelettel

Kurz Frigyes és tsa
Via del Pino 9 szám.

Progresso íí

Cinemalograf (Mozgóféoyképek)
AXDHÁSSY l'TCZA i. SZ.

HT* Kétszer hetenkint 
n i műsor

Hétköznapokon d. u. 5 10-ig.

Vasárnapokon d. c. 10 1 -ig és

d. u. Ví4—11-ig.

Állandó előadások.

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Hatlich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és míiórás. 
Genfi és Glashütte-féle 
angol különlegességi 

gyátmányok.

Rákóczi vendéglő
Az uj kivándorlási palotául szemben.

Valódi magyar konyha.
Ebéd és vacsora 20 forint.
Kényelmes hely társas-kuglizók 
részére. Gyönyörű kerthelyiség.

Tisztelettel
Gulyás László, vendéglős

^épt^!?!nztár A Fiumei Népbank Részvény-Társaság
(FIUME. Andrássy-utcza 1. sz. I. ©ni.)

elfogad a legelőnyösebb feltételek mellett beleteket takarékkönyvekre, szám- 
, ára es giro-számlara;

hitelt nyújt folyó számlára és elfogadványokra ;
leszámítol váltókat és kereskedelmi értékeket;

Jelzálogkölcsönök ingatlanokra az ettek 
feléig.

Az Igazgatóság
I

(Pucka Stedionica)
FILME, Via Riva 1. sz. - Alapittatott 1873.
Takarékbetétek elfogadása es visszafizetése | 

előzetes felmondás nélkül ; különleges e- 
setekben az alapszabályok 39 §-anak al­
kalmazásával.

Folyószámla letetek es hitelnyújtások 
Előlegek értékpapírokra, árukra s más érté- 

kekre. ,
Váltóleszámítolás 3 esetleg két jo aláírásra kibocsát csekkeket, utalványokat és hitelleveleket a monarchia es a külföld

3 hónapig terjedő időre. minden nagyobb városába; ‘

vesz és elad értékpapírokat, külföldi valtukat es bei- es külföldi pénznemeket;
előleget nyújt árukra es értékpapírokra;
megőriz es kezel értéktárgyakat;

Has/IUÍlt <*s II j gondoskodik okmányok, értékpapírok, szelvények es kisorsolt értekek
rw r I 1 A 4 r inkasszójáról; végrehajt tőzsdei műveleteket kelló gyorsasággal;
ASUKOK * dKiard* fizetéseket eszközöl mérsékelt feltételek mellett a főbb kereskedelmi piaczokon.
Bel- és külföldi gyártmányú uj- es használt «) i

zsákok vétele és eladása. x

Rupnik Emil
Ürményi-tér ft. sz. Steinmann-féle ház.

X’elefcn 226. ez.

Catti György utóda A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak részvénytársaságának
cs és kir. udvari szállító

gyógyszertára
— a városi torony mellett.
Ajánlja magát minden orvosi rendelet 

azonnali es exakt elkészítésére. Kaphate 
minden gyógyszerészeti különlegesség,: 
gyógy szappanok, az összes ásványvizek,! 
toalettezikkek cs szépitöszerek, stb. stb. j
Csizmás Demeter

fiumei első magyar fodrász 
M V Ali VMH H 2., az Európa szállodánál szemben

készít mindennemű haj munkát jutá­
nyos áron, úgy mint parókát, haj fonatot 
cs mindenféle hajdiszt.

Bel- és külföldi illatszerek, a legjobb 
hajhullás cs korpaképzödés elleni szerek 
kaphatók.

(Gyár ltu ti apust-Kőbányai.

fiumei főraktára.
h'oUu: Ürmenyi tér 6. — Jéggyar: Canale utcza, Steinmann-naz. — Telefon szám 226

g: Gyógyhatású DUPLA MALÁTA SÖR
Orvosok áltál ajánlott gyógyító hatású sör. A sör hetenként 25 majolika palaczkol 

tartalmazó eredeti ládákban érkezik frissen a gyárból. — Ezen kitűnő sörön kívül állandóan 
raktáron van kiviteli és márcziusi sör, 1 ,. 1 2 és 1 hl.-es hordókban es 50 lei literes palacz-

kot tartalmazó eredeti ládákban.
<4 Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is kapnak. |>

Bárhova házhoz is történik szállítás. —
Detail elárusító helyek :

„Unione"-üzlet Via del Pino. — F. Pavletich (volt fogyasztási szövetk. üzlet) Corso Pro- 
lungato. — A „Salamon“-féle ezukrászda, tulajdi nos: Bardola V.

Mindenkor friss csapolás
a Bonavia szállóban, tulajdonosa: Scala Ferdinand : a Sorko-féle vendéglőben, a község 
takarékpénztár épületében. Batthyányi rakodópart 10 es a New-York kávéházban, Corsia Deák.

Fő kúp viselet: Rupnik Emil, 1 rményi-tér (i.

Nyomatott az • Uniós könyvnyomdában Fiume, (Adria palota, Ríva Szápáry).


